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LINIA VERDE IN DIRECT  CU CITITORII 
 
 
 

O data cu inceperea noului an, prin linia verde a  Centrului de 
Asistenta Financiara,  un numar mare de cititori au solicitat informatii asupra 
programelor de finantare active ale UE pentru anul 2006. In acest  prim numar al 
anului 2006 ne-am propus sa va prezentam 2 programe de finantare pentru IMM-
uri: 

 
Programul Sapard- Masura 1.1 – Imbunatatirea prelucrarii si 

marketingului produselor agricole si piscicole – A patruzeci si doua sesiune de cereri de 
proiecte 

Masurile din Programul Sapard au ca scop principal facilitarea implementarii acquis-ului 
comunitar, remedierea unor deficiente ce caracterizeaza agricultura in Romania inainte de aderarea la 
Uniunea Europeana. 

In mod particular, sprijinul pentru aceasta masura este destinat sa imbunatateasca 
performantele productiei agro-alimentare din punct de vedere al standardelor de calitate si 
diversificarea gamei de produse procesate, sa elimine anumite disfunctionalitati manifestate pe pietele 
specifice. 
 
Buget: Suma totala disponibila pentru aceasta sesiune de cereri de proiecte aferenta Masurii 1.1 
reprezinta totalul ajutorului public aferent anilor financiari 2000 - 2004 din care se deduce suma 
contractata si suma solicitata prin proiectele primite in sesiunile iunie, iulie, august, septembrie, 
octombrie, noiembrie si decembrie 2005: 
 
Fonduri disponibile: 9.859.223 Euro din care: 

• contributia Uniunii Europene:   7.394.417,25 Euro 
• cofinantare nationala:    2.464.805,75 Euro. 

 
Beneficiarii acestui program sunt: 

• societatile comerciale cu capital privat de cel putin 75%; 
• societatile cooperatiste; 
• asociatii si grupuri de producatori. 

 
Activitati eligibile: Masura vizeaza proiecte de investitii pentru urmatoarele produse agricole si 
piscicole: lapte si produse lactate, carne, produse din carne si oua, legume, fructe si cartofi, vin,  peste, 
Cereale, seminte oleaginoase,  zahar, plante textile.  
 
Zone eligibile 
Proiectul trebuie sa se localizeze in: 

• spatiul rural din Romania  
• spatiul urban, numai pentru modernizarea capacitatilor existente. 

 
Masura va fi implementata cu prioritate in zonele geografice cu inalt potential productiv. 
 
 
 
 

Editat in cadrul Proiectului RO 2002 / 000 - 586.03.02 CT 205, finantat de Uniunea Europeana 

Proiect finantat prin 
program Phare 
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Valoarea totala eligibila a proiectului: intre 30.000 si 4.000.000  
Pentru sectoarele lapte si produse lactate, carne, produse din carne si oua, legume, fructe si cartofi, 
vinificatie, peste, plante textile precum si pentru sectorul cereale, in anumite conditii, valoarea totala 
eligibila a proiectului se compune din: 

• minim 50% contributie privata; 
• maxim 50% contributie publica, din care 75% contributia Comunitatii, 25% cofinantare 

nationala; 
Pentru sectoarele seminte oleaginoase si zahar, valoarea totala eligibila a proiectului se compune din: 

• minim 70% contributie privata; 
• maxim 30% contributie publica, din care 75% contributia Comunitatii si 25% cofinantare 

nationala. 
Beneficiarul poate sa primeasca de doua ori un sprijin, pe perioada de implementare a masurii cu 
conditia ca valoarea totala eligibila a celor doua proiecte depuse de un beneficiar in cadrul acestei 
masuri sa nu fie mai mare de 4.000.000 Euro (contributie privata + publica). 
Cererile de finantare se pot depune la Biroul Regional Sapard Constanta – Regiunea 2 Sud-Est (pentru 
judetele Braila, Buzau, Constanta, Galati, Tulcea, Vrancea), Str. Revolutiei din 22 dec, nr. 17, 
Constanta, judetul Constanta 
 
 
Un alt program de finantare  este Programul SAPARD - Masura 3.4- Dezvoltarea si de diversificarea 
activitatilor economice care sa genereze activitati multiple si venituri alternative 
Masura 3.4 va fi pusa in practica tinand cont de urmatoarele obiective operationale: sustinerea 
activitatilor agricole in mediul rural prin sprijinirea serviciilor specifice, in acest sens, se propune 
sustinerea infiiintarii cercului de masini agricole si servicii de reparatii ale masinilor agricole, sprijinirea 
activitatii tinerilor si femeilor, sustinerea activitatilor specifice turismului rural (agri and silvoturism), 
mentinerea si dezvoltarea activitatilor mestesugaresti traditionale  si artizanale, dezvoltarea 
acvaculturii, apiculturii, sericulturii si cultivarii ciupercilor. 
Solicitantii eligibili la acest proiect sunt: persoanele fizice autorizate ( producatori agricoli individuali si 
proprietari individuali de padure), asociatii familiale, societati agricole, societati comerciale cu capital 
integral privat ( SNC, SCS,SA,SCA,SRL), societati comerciale cu capital integral privat, asociatii fara 
scop patrimonial (non-profit) numai pentru infintarea si dotarea cercurilor de masini agricole; 
cooperative  de consum si mestesugaresti. 
Activitati eligibile 
Sectoare sau tipuri de submasuri si domenii de investitii pentru care se poate acorda un ajutor financiar 
nerambursabil: turism rural, servicii agricole, alte tipuri de activitati agricole, acvacultura, dar si alte 
activitati :sericultura, apicultura, cultivarea si procesarea ciupercilor, procesarea fructelor de padure si 
de arbusti fructiferi si a plantelor medicinale si aromatice, melci si broaste. 
Conditiile de finantare 
Ajutor public acordat in cadrul acestei masuri nu va depasi 50% din totatul cheltuielilor eligibile, 
valoarea totala eligibila a proiectului trebuie sa fie intre 5000 si 200.000 EURO din care: 50% 
contributie publica SAPARD si 50%contributie privata (co-finantare obligatorie din partea solicitantului) 
Termenul limita de predare a proiectului  
Cererile de finantare se depun in sesiuni lunare intre prima si ultima zi lucratoare a lunii pana la ora 
16.00. In fiecare zi de vineri cererile de refinatare se vor primi pana la ora 12.00. 

Daca ultima zi de depunere este vineri, cererile de finantare se vor depune pana la ora 16.00. 
 

 
 
 
 

Editat in cadrul Proiectului RO 2002 / 000 - 586.03.02 CT 205, finantat de Uniunea Europeana 
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Program internaţional pentru sprijinirea şi dezvoltarea antreprenorilor 
 
 
                România este prima ţară din Europa care implementează programul EMPRETEC, program 
ce  urmăreşte sprijinirea antreprenorilor din mediul economic românesc. Mai mult, zona în care să se 
deruleze acest program a fost judeţul Constanţa.  

Antreprenorii îndeplinesc funcţii vitale în dezvoltarea economică a unui stat. Ei sunt recunoscuţi 
ca fiind agenţii necesari pentru mobilizarea capitalului, crearea de valoare adăugată, producerea 
bunurilor şi serviciilor necesare, crearea de locuri de munca, precum şi dezvoltarea mijloacelor de 
derulare a comerţului. Din acest motiv s-a dorit lansarea acestui program la Constanţa. 

Grupul ţintă al programului include antreprenori existenţi sau potenţiali, inclusiv specialişti din 
organizaţii publice sau private presupuşi a se comporta de o manieră antreprenorială.  

Totodată, programul este deschis şi proaspeţilor absolvenţi din învăţămantul superior, femeilor, 
pensionarilor şi altor categorii de persoane.  

Condiţia de bază pentru participarea la program o constituie existenţa unui potenţial 
antreprenorial al acestora, potenţial care va fi identificat prin metodologia de selecţie şi dezvoltat în 
cadrul cursurilor interactive.  

Printre avantaje prezentate de program se numără dezvoltarea personală, a afacerilor proprii, 
acces la servicii de consultanţă de calitate, apartenenţă la cea mai mare reţea de antreprenori din 
lume, precum şi acces mai uşor la obţinerea de finanţări.  

Metoda de lucru utilizată în cadrul cursului este interactivă şi orientată către experiment. 
 În locul prelegerilor teoretice, se vor utiliza exerciţii structurate, grupuri de putere, prezentări 

video, metode de diagnostic, evenimente de afaceri, chestionare şi alte instrumente menite să 
identifice şi să perfecţioneze competenţele personale antreprenoriale prin intermediul practicii.  

Numărul locurilor este limitat la 25, iar cursurile se vor derula în perioada 13 - 24 februarie 2006. 
La finalizarea programului, cursanţii vor primi un certificat recunoscut la nivel international.  

Cursurile vor fi ţinute de Roberto Adao Da Silva, trainer international UNCTAD/EMPRETEC 
acreditat de Geneva. Participanţii vor trebui să completeze un formular de înscriere, care se poate 
procura atat de la sediul OTIMMC Constanţa, cat şi de pe site-ul www.animmc.ro, şi se vor depune la 
sediul instituţiei pană pe 6 februarie. 

 Programul se derulează prin intermediul Agenţiei Naţionale pentru Întreprinderi Mici şi Mijlocii şi 
Cooperaţie (ANIMMC), în calitate de partener şi cofinanţator al UNCTAD.  

Potrivit datelor statistice, din 2002 pană în 2005, prin intermediul ANIMMC, în România sunt 467 
de întreprinzãtori care au absolvit seminarii de marketing international si export, precum si seminarii 
pentru dezvoltarea abilitatilor antreprenoriale -EMPRETEC, organizate de cãtre ANIMMC, partenerul 
UNCTAD/GENEVA pentru implementarea si supervizarea programului în Romania, împreuna cu 
partenerii în teritoriu, camerele de comert  si industrie. 

Din ianuarie 2004, pânã în prezent, ANIMMC a organizat si desfasurat 13 sesiuni EMPRETEC 
în Bucuresti, Timisoara, Piatra Neamt si Brasov.  

Cei 213 antreprenori au simulat în cadrul acestor reuniuni, timp de doua saptamani – cat 
dureaza o sesiune, exercitii de crearea afacerii, studii de caz, exercitii de negociere, persuasiune si 
vorbire în public, utilizând o abordare a scolii de afaceri Harward University. 

În domeniul specific al finanţărilor, dintre absolvenţii EMPRETEC, un număr de 21 au beneficiat 
de sprijin pentru acces la finanţări. Dintre aceştia, 12 persoane au şi finalizat obţinerea fondurilor prin 
accesarea de credite bancare, parteneriate private şi obţinerea de fonduri nerambursabile. Majoritatea 
finanţărilor au fost folosite la dezvoltarea unor afaceri existente, dar au fost pornite şi 4 noi întreprinderi. 
 
 
 

Editat in cadrul Proiectului RO 2002 / 000 - 586.03.02 CT 205, finantat de Uniunea Europeana 
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INFO FINANCIAR  

 
Fiscul a mărit penalităţile pentru întârzierea plăţilor       
 
Din acest an,   Majorarea de întârziere pe care statul o aplică sumelor restante se ridică la 0,1% 
pentru fiecare zi 
 
 

Dacă anul trecut Fiscul percepea, în cazul datoriilor, o penalitate de 0,6%/lună, începând din 
acest an, majorarea de întârziere pe care statul o aplică sumelor restante se ridică la 0,1%, pentru 
fiecare zi de întârziere.  

Codul de procedură fiscală a fost modificat, iar anumite prevederi ale acestuia au intrat în 
vigoare începând cu 1 ianuarie 2006. 

Este vorba, în special, despre articolul 115, majorări de întârziere, prin care se stabileşte nivelul 
acestor penalităţi valabile începând cu anul viitor.  

Asadar, de la 1 ianuarie 2006, odată cu intrarea în vigoare a prevederilor din Codul de 
procedura fiscala, dispar noţiunile de dobânzi şi/sau penalităţi de întârziere. 

 Toate acestea sunt înlocuite cu „majorări de întârziere“, care se calculează pentru fiecare zi de 
întârziere, începând cu ziua imediat următoare termenului de scadenţă şi până la data stingerii sumei 
datorate, inclusiv.  

Modul de calcul al majorărilor de întârziere aferente sumelor ce reprezintă eventuale diferenţe 
între impozitul pe profit plătit la data de 25 ianuarie a anului de impunere şi impozitul pe profit datorat 
conform declaraţiei de impunere întocmite pe baza situaţiei financiare anuale este reglementat prin 
norme metodologice aprobate prin ordin al ministrului Finanţelor Publice. 
        Potrivit Codului Fiscal, în cazul plăţii preţului în rate, majorările de întârziere se calculează până la 
data întocmirii procesului-verbal de distribuire a avansului. 

 Pentru suma rămasă de plată, majorările de întârziere sunt datorate de către cumpărător. 
Majorări se calculează şi pentru impozitele, taxele şi contribuţiile debitorului declarat insolvabil, până la 
data încheierii procesului-verbal de constatare a insolvabilităţii. 

Pentru obligaţiile fiscale neachitate la termenul de plată, reprezentând impozitul pe venitul 
global, se datorează majorări de întârziere în mai multe cazuri.  

Astfel, pentru anul fiscal de impunere, majorările de întârziere pentru plăţile anticipate stabilite 
de organul fiscal prin decizii de plăţi anticipate se calculează până la data plăţii debitului sau, după caz, 
până la data de 31 decembrie.  

Pentru sumele neachitate în anul de impunere, majorările se calculează începând cu data de 1 
ianuarie a anului următor, până la data stingerii acestora, inclusiv. 
        În cazul în care impozitul pe venit stabilit prin decizia de impunere anuală este mai mic decât cel 
stabilit prin deciziile de plăţi anticipate, majorările de întârziere se recalculează, începând cu data de 1 
ianuarie a anului următor celui de impunere, la soldul neachitat în raport cu impozitul anual stabilit prin 
decizia de impunere anuală, urmând a se face regularizarea majorărilor de întârziere în mod 
corespunzător.  

Acelaşi nivel al majorării de întârziere va fi datorat şi de către organele fiscale, în cazul în care 
acestea nu restituie sau nu rambursează sumele cuvenite contribuabililor în termenul prevăzut de lege. 
De asemenea, de la 1 ianuarie 2006, nu se mai percepe penalitatea de întârziere de 0,6% pentru 
fiecare lună şi/sau fracţiune de lună de întârziere la plata obligaţiilor fiscale 

a politicilor. 
 
 

 
Editat in cadrul Proiectului RO 2002 / 000 - 586.03.02 CT 205, finantat de Uniunea Europeana 
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Editat in cadrul Proiectului RO 2002 / 000 - 586.03.02 CT 205, finantat de Uniunea Europeana 

Dobanzile calculate la obligaţiile 
neachitate au fost înlocuite de 
majorările de întîrziere 
 
                Noţiunea de dobandă datorată 
pentru neachitarea la scadenţă a impozitelor, 
taxelor, contribuţiilor şi a altor sume datorate 
bugetului general consolidat a fost înlocuită, 
de la 1 ianuarie, cu termenul de majorare de 
întarziere, iar nivelul acesteia va fi de 0,1% 
pentru fiecare zi de întarziere.  
 Această prevedere este conţinută în 
Legea 210/2005 privind aprobarea Ordonanţei 
20/2005 pentru modificarea şi completarea 
Ordonanţei 92/2003 privind Codul de 
procedură fiscală, potrivit unui comunicat al 
Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală. 

De asemenea, de la 1 ianuarie nu se 
mai percepe penalitatea de întarziere de 0,6% 
pentru fiecare lună şi/sau fracţiune de lună de 
întarziere la plata obligaţiilor fiscale. Majorările 
de întarziere vor fi calculate pentru fiecare zi 
de întarziere, începand cu data imediat 
următoare termenului de scadenţă şi pană la 
momentul achitării sumei datorate, inclusiv. 
Nivelul acestora va putea fi modificat prin 
legile bugetare anuale.    
 De asemenea, dacă organele fiscale 
nu restituie sau nu rambursează sumele 
cuvenite contribuabililor, în termenul prevăzut 
de lege, va trebui să plătescă majorări de 
întarziere, însă acest lucru trebuie solicitat de 
către contribuabili printr-o cerere scrisă.

Beneficiarii Legii privind venitul 
minim garantat trebuie să-şi 
reînnoiască dosarele 
 
                De la 1 ianuarie, prin Hotărarea 
Guvernului nr. 1770/2005, s-a majorat 
cuantumul venitului minim garantat stabilit de 
Legea 416/2001. Acest ajutor social este 
acordat de primării familiilor fără venituri sau cu 
venituri foarte reduse.  

După noua indexare, venitul minim 
garantat pentru o persoană este de 92 de lei, 
pentru două persoane, de 166 de lei, pentru 
trei persoane, de 231 de lei, pentru patru 
persoane, de 287 de lei, iar pentru cinci 
persoane, de 341 de lei. În cazul familiilor cu 
mai mult de cinci membri se adaugă cate 23 de 
lei pentru fiecare membru.  
Pentru banii primiţi de la Primărie, membrii 
familiilor care beneficiază de acest ajutor social 
sunt obligaţi să presteze muncă în folosul 
comunităţii, timp de nouă zile pe lună.     În 
Constanţa, beneficiarii Legii 416/2001 sunt 
mobilizaţi în principal în activităţile de 
întreţinere a spaţiilor verzi şi de salubrizare.  
Reprezentanţii Serviciului de Asistenţă şi 
Protecţie Socială al Primăriei Constanţa le 
transmit beneficiarilor ajutorului social că 
dosarele acestora trebuie reînnoite cu 
certificatele fiscale care atestă că nu 
înregistrează venituri şi cu adeverinţele care 
atestă că deţin sau nu pămant. 

 

Banca Europeana de Investitii ne da bani pentru autostrada  
Cernavoda-Constanta 

 
Romania va investi aproape 1,65 miliarde de euro pentru doua proiecte de infrastructura 

rutiera si feroviara din cadrul Coridorului IV si pentru finantarea unui program de prevenire a 
inundatiilor, din care 850 de milioane de euro urmeaza sa fie obtinute de la Banca Europeana de 
Investitii (BEI).. 
 Unul dintre proiectele finantate de BEI va fi tronsonul de autostrada Cernavoda-Constanta, 
cu o lungime de 52 de kilometri si doua benzi de circulatie pe fiecare sens. 

Pentru lucrarile de constructie a autostrazii, inclusa pe coridorul IV paneuropean, BEI va 
imprumuta Romania cu 250 de milioane de euro, la care se vor adauga alte 104 milioane de euro 
alocate de la bugetul de stat. 
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Presedintia austriaca a Uniunii Europene 
 
 

La 1 ianuarie 2006 Austria a preluat presedintia prin rotatie a UE, urmand ca in urmatoarele 6 
luni sa coordoneze rezolvarea unor probleme extrem de importante de pe agenda europeana. 

Constitutia europeana, extinderea UE si bugetul comunitar sunt principalele prioritati ale 
presedintiei austriece a Uniunii Europene. Presedintia britanica poate sa raporteze la sfarsitul celor 6 
luni de mandat cel putin doua succese majore, ajungerea la un compromis cu privire la bugetul 
multianual al Uniunii si lansarea negocierilor de aderare cu Turcia. Totusi, inclusiv aceste succese nu 
sunt o opera finalizata, perspectivele financiare 2007-2013 mai trebuind sa fie aprobate si de 
Parlamentul European  

Daca in precedentul mandat Viena a trebuit sa se ingrijeasca de procesul de ratificare al 
Tratatului de la Amsterdam, acum ea are pe agenda pe cel al ratificarii Tratatului Instituind o Constitutie 
pentru Europa, celebra Constitutie Europeana, care se afla intr-un punct mort de cand in primavara lui 
2005 francezii si olandezii au spus "nu" acesteia in cadrul unor referendumuri.  

 O alta problema care va figura pe un loc important in agenda presedintiei austriece va fi 
extiderea Uniunii. Aceasta ne intereseaza in cel mai inalt grad deoarece in aprilie sau mai se va lua o 
decizie cu privire la posibilitatea amanarii aderarii Romaniei si Bulgariei in 2007. Tot pe frontul extinderii 
Austria are decizii grele de coordonat in privinta inceperii efective a negocierilor de aderare cu Turcia.. 
Largirea spre tarile Balcanice intereseaza Austria datorita legaturilor atat economice cat si istorice pe 
care le are cu aceasta parte a Europei. 

Cum de multe ori interesele economice primeaza in fata celorlalte, este interesant de notat ca 
totalul investitiilor austriece in sud-estul Europei, respectiv in Albania, Bosnia si Hertegovina, Bulgaria, 
Croatia, Macedonia, Romania si Serbia si Muntenegru, se situau in 2004 la aproape 5,9 miliarde de 
euro, reprezentand o crestere cu 57% fata de anul anterior, iar aceasta in conditiile in care investitiile 
austriece in estul Europei crescusera in aceeasi perioada doar cu 17%. Un factor determinant in 
clasarea pe o pozitie fruntasa a tarii noastre reprezinta recenta vanzare a Banca Comerciala Romana 
catre Erste Bank Austria. Viena pregateste pentru luna martie o intalnire speciala a ministrilor de 
externe din tarile balcanice, dorindu-se cu aceasta ocazie oferirea de catre UE a unei "perspective 
europene" pentru aceste state.  

Revenind la bugetul multianual al Uniunii la care am facut referire deja cand am vorbit de 
succesele britanice, Austria trebuie sa obtina aprobarea pentru proiectul aprobat de Consiliu si de la 
Comisia Europeana si Parlamentul European. Comparativ cu Austria, Finlanda se arata mult mai 
increzatoare in fortele proprii. 

 
Un nou inceput pentru Europa 

Comentatorii au atras atentia Austriei ca una dintre prioritatile sale ar trebui sa fie recastigarea 
sprijinului popular pentru proiectul european. Si asta mai ales ca ea este, conform celor mai recente 
sondaje de opinie, una dintre tarile cu procentul cel mai mare de eurosceptici. 

Austria a aderat la Uniunea Europeana in 1995 si a mai asigurat o data presedintia semestriala, in a 
doua jumatate a anului 1998. Dupa Austria, conducerea Uniunii Europene va fi preluata, la 1 iulie, de 
Finlanda. 

 

 
Editat in cadrul Proiectului RO 2002 / 000 - 586.03.02 CT 205, finantat de Uniunea Europeana 

                                                                                                                 
   
    

SIMBOLURI ALE UNIUNII  
EUROPENE 

 
Steagul 
Cele 12 stele, asezate in cerc, pe un fond albastru, inseamna unitatea si identitatea popoarelor 
Europei. Cercul reprezinta solidaritatea si armonia, iar stelele, in numar de 12, reprezinta perfectiunea 
(si nu numarul statelor membre UE cum s-ar putea crede). 
 
Imnul 
Consiliul Europei a decis, in 1972, ca “Oda bucuriei” (ultima parte a Simfoniei a IX-a de Beethoven) 
sdevina imnul sau, iar in 1985, Statele Membre UE l-au adoptat, si ele, ca imn oficial al Uniunii 
Europene.Acesta subliniaza aspiratia spre valorile comune, unitatea in diversitate si idealurile de 
libertate, pace si solidaritate care stau la baza Uniunii Europene. 
 

"Unitate în diversitate" 
Deviza Uniunii este enumerata alaturi de celelalte simboluri, in Art. I-8, Partea I,Titlul I al Tratatului de 
instituire a unei Constitutii pentru Europa: "Unita in diversitate". 
 
Moneda unica – euro 
Reprezentarea grafica a monedei unice a fost inspirata de litera greceasca epsilon, ea trebuind sa faca 
legatura atat cu leaganul civilizatiei si democratiei europene, cat si cu prima litera din cuvantul 
“Europa”. Cele doua linii paralele din simbolul grafic sunt un indicator al stabilitatii euro. 

Ziua Europei - 9 mai 
Ziua de 9 mai 1950 a reprezentat primul pas catre crearea a ceea ce este astazi Uniunea  Europeana. 
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Continutul acestui material nu reprezintã în mod necesar pozitia oficialã a Uniunii Europene. 
 
Echipa Proiectului Phare pentru “BULETIN DE INFORMARE FINANCIARA”:     Irina 
Piti, Manager de Proiect; Adriana Mosoiu, Asistent Manager; Roxana Gheorghe, jurnalist,  
Steluta Danciu, operator date. 
 
COORDONATELE NOASTRE SUNT URMÃTOARELE: 
Str.Mircea cel Batran 106, Constanta – 900663 ● http://www.cjc.ro ● e-mail: 
centrulaf@cjc.ro ● Tel/Fax.: +40-241-610 003 ●  telverde: 0 800 800 208 (acces gratuit) ● 
Program de lucru: Luni – Vineri, intre orele 9 – 17. 


